

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Кирсанова Романа Сергеевича
«Особенности трудовых отношений и повседневная жизнь рабочих
Средневолжского края в 1928 – 1936 гг.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность представленной к защите диссертационной работы Р.С. Кирсанова не вызывает сомнения. В последнее время значительно возрос интерес к изучению истории повседневности, происходит переосмысление эпохи модернизации в истории нашей страны.

Историографический анализ позволяет говорить об отсутствии специализированных трудов по рассматриваемому вопросу. Между тем подобные исследования проводились на материалах других регионов, что позволяет обнаружить как общие, так и особенные черты в трудовой повседневности рабочих в период индустриализации. Следовательно, диссертационная работа Р.С. Кирсанова вносит существенный вклад в изучение важного и перспективного научного исторического направления.

Основу исследования составили материалы, выявленные автором в фондах центральных и региональных архивов. Кроме того, диссертантом привлечен значительный массив опубликованных источников, представленный: нормативными актами, статистическими данными, периодической печатью. Методология исследования выработана на основе анализа значительного объема научной литературы, представленной монографиями и статьями, диссертациями и авторефератами.

Структура диссертационного исследования выстроена в соответствии с целью и задачами. Первая глава дает полное представление об индустриальном развитии региона и изменениях количественных и качественных внутри рабочего класса. Во второй главе показаны девиантное поведение рабочих и социалистическое соревнование, как противоположные стороны системы трудовых отношений на предприятиях Средневолжского региона. В третьей главе автор анализирует сочетание материальных и моральных стимулов к труду, образование и медицинское обслуживание рабочих, представляет информацию о трудовых буднях и досуге рабочего класса, показывает жилищно-бытовые условия рабочих и членов их семей. Соискателю удалось комплексно исследовать заявленную тему.

Внимание заслуживает вывод автора о влиянии региональных особенностей на происходившие процессы и явления, которые формировали производственную повседневность в исследуемом регионе. Это способствовало выявлению не только общих черт, но и отличий между средне волжским краем и другими регионами страны.

Выводы и общее заключение достаточно убедительно аргументированы, результаты диссертации получили солидную апробацию в авторских публикациях и докладах на научных конференциях. Они могут быть использованы при подготовке обобщающих трудов по истории исследуемого региона.

Вместе с тем, на наш взгляд, в работе имеется ряд недостатков. Во-первых, следовало бы особо подчеркнуть численность и состав рабочих по отдельным отраслям промышленности и влияние этого фактора на трудовую повседневность. Во-вторых, в историографическом обзоре исследования отсутствуют работы нижегородских ученых.

Не смотря на указанные замечания, рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что диссертация Кирсанова Романа Сергеевича является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории и политики России
Института международных отношений и мировой истории
Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
имени Н. И. Лобачевского



И.В. Рыжов

Автор отзыва: Рыжов Игорь Валерьевич, доктор исторических наук, доцент.
Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
Должность: заведующий кафедрой истории и политики России
Почтовый адрес: 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23.
Тел.: (831) 462-30-85
e-mail: ivr@fmo.unn.ru

09.11.2020